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Propsteigemeinde St. Ludgerus 
Gemeinderat 
Brückstraße 77, 45239 Essen 
Telefon: 0201 – 49 00 50 
gr@st.ludgerus-werden.de 

 

 

Protokoll zur öffentlichen Gemeinderatssitzung 
der St. Ludgerus-Gemeinde 

 
 

Ort Jugendheim St. Ludgerus, Brückstraße 79 

Datum 04.06.2019 

Beginn 20:00 Uhr 

Ende 22:10 Uhr 

Leitung Frau Daniela Weibels 

Schriftführerin Frau Brigitte Wortberg 

Anwesende 14 Gemeinderatsmitglieder 
Frau Pamela Baumann 
Frau Christa Büchler 
Frau Gaby Bury 
Herr Kaplan Pater Byju 
Frau Martina Dautzenberg 
Herr Wolfgang Georg 
Frau Regina Kempin 
Herr Diakon Frank Kühbacher 
Frau Anna-Lena Rest 
Herr Propst Schmidt 
Herr Gerald Sinz 
Frau Daniela Weibels 
Frau Brigitte Wortberg 

Entschuldigt Herr Marc Ennemann 

 

Tagesordnung 1.) Begrüßung, geistliches Wort und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2.) Genehmigung der Tagesordnung und des Protokolls vom 03.04.2019 
3.) Berichte aus der Arbeit in der Caritas 
4.) Berichte aus den Ausschüssen und dem GPR 
5.) Datenschutzbestimmungen 
6.) Präsentation GR – Kommunikation GR & Gemeinde 
7.) Weitere Termine 
8.) Verschiedenes 
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TOP 1  
Begrüßung, geistliches 
Wort, Feststellung der 
Beschlussfähigkeit 
 

Frau Weibels begrüßt die anwesenden Gäste und 
Gemeinderatsmitglieder und verliest das „geistige Wort“. 
Die Beschlussfähigkeit besteht. 

TOP 2 
Genehmigung der 
Tagesordnung und des 
Protokolls vom 03.04.2019 
 

Die Tagesordnung wird genehmigt und um weitere Punkte 
unter „TOP 8 -Verschiedenes“ ergänzt. 
Das Protokoll der GR-Sitzung vom 03.04.2019 wird 
genehmigt. 

TOP 3 
Berichte aus der Arbeit in 
der Caritas 

Frau M. und Herr F. gaben uns einen Einblick über die 
vielfältigen Einsätze der Caritas.  
Aufgrund der immer weniger werdenden Ehrenamtlichen 
können in vielen Straßen die Gemeindemitglieder bei der 
„Haussammlung“ nicht besucht werden. Wichtig wäre es, 
hier weitere Ehrenamtliche zu finden oder/und für weitere 
Hilfen in der Gemeinde andere Geldquellen aufzutun. 
 

TOP 4 
Berichte aus den 
Ausschüssen und dem GPR 

Fronleichnamsfest (auf Pfarreiebene): 
Das Fronleichnamsfest wird ähnlich wie im letzten Jahr auf 
der Brehminsel gefeiert. Bisher gab es 2 Termine vom 
Vorbereitungsteam aller Gemeinden gemeinsam. Der bislang 
ungeklärte Transport der Bänke konnte gerade über die 
Gemeinde St. Markus gelöst werden. Herr Sinz mobilisiert 
die Messdiener/Jugend unserer Gemeinde für das Verladen 
am Vortag. 
 

Ludgerusfest: 
Es gibt demnächst ein Treffen mit Frau L. und einigen 
Mitgliedern des Festausschusses unseres GR um genauere 
Informationen (Ablauf, Organisation, etc.) aufgrund der 
Erfahrungen aus den Vorjahren zu erhalten. 
Mitglieder der Ludgerus-Gemeinde treffen sich für ein 1. 
Vorbereitungsgespräch am 11.07.2019 um 19:00 Uhr im 
Clemenssaal. Wer vom GR dazukommen möchte ist 
eingeladen.  
Frau Weibels hatte bei Delikatessen/Catering Hüls 
nachgefragt, ob sie weiterhin für Anlässe des GR Aufträge 
entgegennehmen – dieses wurde bejaht.  
Des Weiteren wurde eine Anfrage an Frau Weibels von Herrn 
G. vom Werberinge gestellt, ob sie unsere Biertische 
(Apfelfest) ausleihen dürfen, sofern der Ökumeneausschuss 
diese nicht selbst benötigt. Darüber wurde im GR 
abgestimmt: 14 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine 
Enthaltung.  
 

Generationsausschuss: 
Vom Generationsausschuss wird berichtet, dass es am 
14.09.2019 (15:30 Uhr) ein Treffen „Junger Familien“ gibt, zu 
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dem alle in den vergangenen 12 Monaten getauften Kinder 
eingeladen werden sollen. Es findet bei gutem Wetter im 
Stephanshof, bei schlechtem im Benediktsaal statt.  
Bei diesem Treffen will man evtl. Interessen mit den Eltern 
erfragen. Das Vorbereitungstreffen ist für den 01.07.19 
geplant.  
 

Ökumenisches Gemeindefest: 
Der Ökumeneausschuss hat sich für ein 1. Treffen für die 
Vorbereitung des Ökumenischen Gemeindefestes bereits 
getroffen und berichtet dem GR über den geplanten Ablauf 
(nächstes Treffen am 03.07.19 um 20:00 Uhr im Haus Heck). 
Mit Zustimmung von Herrn Propst Schmidt kann der 
Prozessionslautsprecher aus der Basilika für das 
Gemeindefest entliehen werden. 
 

Willkommenskultur: 
Frau Baumann informiert über das Treffen des Ausschusses 
„Willkommenskultur“. Es wurden schon einige Ideen zum 
Kennenlernen neuer Gemeindemitglieder gesammelt. Da 
sich auch der Generations- und der Festausschuss über 
Kennenlern-Möglichkeiten Gedanken gemacht haben, soll 
ein Treffen aller 3 Ausschüsse mit jeweils 2 oder 3 Personen 
demnächst zum Austausch stattfinden. 
Frau Baumann verteilte (bzw. verschickt per mail) einen 
Entwurf für eine „Information Neuzugezogener“, die nach 
Überarbeitung dann demnächst an die Betroffenen 
übergeben werden soll. 
 

Pfarrgemeinderat: 
Frau Weibels berichtet von der letzten Sitzung des 
Pfarrgemeinderates: 

 Es wurde überlegt, ob es evtl. einen ökumenischen 
Kirchentag geben soll. 

 Der PGR hat einen „Jahreskalender“ für die 
öffentlichen Sitzungen der nächsten Monate 
herausgegeben (bei Interesse: Termine des PGR: 
10.07.19, 11.9.19, 6.11.19) 

 Informiert wurde, dass Herr Diakon Kühbacher als 
neue Präventionsfachkraft für unsere Pfarrei benannt 
wurde. 

 Herr Propst Schmidt teilte mit, dass es im Jahr 2020 
ein Projekt  „BACK TO CHURCH SUNDAY“ geben wird. 
Es stammt ursprünglich aus England. Zum gleichen 
Datum bieten in vielen Gemeinden in Deutschland 
Gottesdienste an und Mitglieder der Gemeinden 
laden persönlich Bekannte, Freunde, etc. zum 
Gottesdienst ein. Der Termin ist der 20.09.2020 – 
Termin bitte schon einmal vormerken, nähere 
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Informationen folgen zeitnah. 
 

TOP 5 
Datenschutzbestimmungen 

 Die Datenschutzbestimmungen wurden von Frau 
Weibels vorweg per Mail versandt, die von den GR-
Mitgliedern unterschriebenen eingesammelt, die bis 
jetzt noch fehlenden bitte noch nachreichen. 
Anschließend werden die Unterlagen im Pfarrbüro 
hinterlegt. 

 Es stellte sich die Frage, ob alle GR-Mitglieder immer 
alle Mails von allen Ausschüssen erhalten möchten? 
Es wurde sich geeinigt, dass immer nur die jeweils 
Betroffenen der einzelnen Ausschüsse angeschrieben 
werden. 

 

TOP 6 
Präsentation GR: 
Kommunikation  
GR & Gemeinde 

Zunächst wird eine Informationswand für die Luciuskirche 
angeschafft (ggf. später auch in der Basilika). Hier soll es 
dann immer wieder Mitteilungen (auch Termine, etc.) vom 
GR an die Gemeinde geben. 
Zunächst wird ein Plakat erstellt. Es erklären sich Frau 
Kempin und Herr Sinz für einen Entwurf für ein Plakat bereit. 
Nach Fertigstellung des Plakates erfolgt dann auch eine 
Präsenz des GR nach den Messen. 
 

TOP 7 
Weitere Termine 

Die GR-Sitzungen sollen bis zum Jahresende per Doodle 
abgefragt werden. 
Die Vertreter(innen) des GR für die Geschenkeübergabe für 
die Tauftermine bis Jahresende wurden verteilt. 
 

TOP 8 
Verschiedenes 

Kommunionhelfer(innen) 
Herr Propst Schmidt teilte mit, dass die Kommunion-
helfer(innen) mittlerweile auch unterbesetzt sind, daher 
wäre eine Suche geeigneter Personen notwendig. 
 

Taufgeschenke 
Herr Diakon Kühbacher ist der Meinung, dass man die 
Taufgeschenke überdenken sollte, da sie doch reichlich klein 
ausfallen. Einige GR-Mitglieder stimmen dem zu, daher soll 
bei Frau L. nachgefragt werden, wie viele dieser Engel noch 
vorhanden sind. Gleiches gilt für die Flyer, die nicht mehr 
aktuell sind. Frau Rest weist darauf hin, dass vor Übergabe 
auf jeden Fall die Messzeiten geändert werden sollten. 
 

Nachruf Herr B. 
Frau Bury fragt nach, ob es einen Nachruf zum Tode von 
Herrn B. gibt, da er viel für die Pfarrei gemacht hat. Herr 
Propst Schmidt teilte daraufhin mit, dass es ein Anliegen der 
Familie gewesen wäre, dass alles - ohne viel Aufsehen - 
stattfinden sollte. Daher wäre auch kein Nachruf 
beabsichtigt. 
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Herr Propst Schmidt erwähnt außerdem, dass er von 
mehreren Personen gefragt wurde, warum er nicht als 
Pfarrer der Gemeinden das Requiem gehalten habe. Dazu 
konnte er sagen, dass er im Sinne der Familie/Angehörigen 
gehandelt und die vorgeschlagenen Pastöre für die Messe 
und Beerdigung gefragt und eingesetzt habe. 
 

Firmvorbereitung: 
Aufgrund der zurückgetretenen Katecheten der Gemeinde    
St. Ludgerus berichtet Herr Diakon Kühbacher, dass die 
verbliebenen Katecheten sich mit der Gemeinde St. Kamillus 
zusammengetan hätten. Da der Firmauftakt gerade erst 
stattgefunden hat, kann man noch keine genaue 
Teilnehmerzahl angeben (Deadline?). Das Zusammensein mit 
Getränken und Knabbereien nach der Messe vor der 
Luciuskirche wurde von den teilnehmenden Jugendlichen 
gerne angenommen. 
 

Ludgerushaus 
Frau Wortberg teilt mit, dass aufgrund eines unschönen 
Vorfalls, sie die Planungen und Vermietungen des 
Ludgerushauses nicht mehr machen möchte. Einige GR-
Mitglieder sind allerdings der Meinung, dass die Ursache des 
Problems gelöst werden sollte. Es wird nach einer Lösung 
gesucht. 
 

Familienmesse auf Pfarreiebene: 
Frau Dautzenberg berichtet über die stattgefundene 
Familienmesse auf Pfarreiebene, die erstmalig am 2. Juni in 
der Gemeinde / Kirche Christus König in Haarzopf gefeiert 
wurde. Die Messe war gut besucht und hat Anklang 
gefunden. Ein Flyer mit weiteren Terminen  wurde verteilt. 
 

Kirchfest „Zur Schmerzhaften Mutter Maria“ in 
Hamm/Hespertal 
Herr Georg lädt die Mitglieder des GR zum Kirchfest ein: 
Samstag, 08. Juni von 15:00 – 21:00 Uhr und Pfingstsonntag 
ab ca. 11:00 Uhr bis 21:00 Uhr. 

 
 
 
Für den Vorstand des Gemeinderates: 
 
 
Daniela Weibels     Brigitte Wortberg 
    Vorsitzende        Schriftführerin 
 


